

关注《存款保险条例》

超过50万元可存不同银行保安全

——解读《存款保险条例》
□新华社记者 刘铮 吴雨

“存款保险保护存款人利益、提高银行经营稳健性,是对现有金融安全网的加强,是在央行最终贷款人和审慎监管两道防线基础上又增加了一道。”3月31日,中国人民银行有关负责人指出。

业内人士介绍,存款保险是指国家通过立法,设立专门的存款保险基金(保费由银行业金融机构缴纳),当个别银行业金融机构经营出现问题时,依照规定对存款人进

行偿付,保障存款人权益。目前,世界上已有110多个国家和地区建立了存款保险制度。

国务院法制办、中国人民银行负责人强调,实行限额偿付,并不意味着限额以上存款就没有安全保障了。条例规定,存款保险基金可以用于向存款人偿付被保险存款,也可以用于支持其他银行业金融机构对有问题的银行业金融机构进行收购或者风险处置。

从已建立存款保险制度的国

家和地区经验看,多数情况下先使用存款保险基金支持其他合格的银行业金融机构对问题机构“接盘”,收购或承接其业务、资产、负债,使存款人存款转移到其他合格的银行业金融机构,继续得到全面保障。确实无法由其他银行业金融机构收购、承接的,才按照最高偿付限额直接偿付被保险存款。此外,超过最高偿付限额的存款,还可以依法从银行业金融机构清算财产中受偿。

专家为公众如何用存款保险

保障存款安全“支招”。中国银行国际金融研究所副所长宗良介绍,可以采用分散存款的办法。比如300万元的存款,如果分在6家不同的银行每家存50万元,那么按照条例规定,就都能够享受全额保护。

《存款保险条例》其实已在去年11月30日公开征求意见。对比之前的征求意见稿和这次正式公布的条例,关于偿付的时间规定,从“及时”进一步明确为“7个工作日内”。中国人民银行有关负责人解释说,这强化了对存款人权益的保

护。

存款保险不仅是维护储户权益,其实对整个中国金融业的安全稳定和公平竞争也是非常关键的。中央财经大学教授郭田勇介绍,储户往往对中小银行不如大银行放心,这不利于中小银行的发展。而存款保险制度在一定程度上可以让储户对中小银行更放心,有利于进一步发展中小银行,让大家享受到更多、更好的金融服务。

(据新华社北京3月31日电)

最高偿付限额是怎么确定的

——国务院法制办、人行负责人就《存款保险条例》热点问题答记者问
□新华社记者 徐璐 刘铮

近日,国务院法制办、中国人民银行负责人就条例有关问题回答了记者的提问。

问:存款保险的保障范围是什么?

答:为有效保障存款人的利益,保证存款保险制度的公平性和合理性,促进银行业公平竞争,条例规定的存款保险具有强制性。在我国境内设立的吸收存款的银行业金融机构,包括商业银行(含外商独资银行和中外合资银行)、农

村合作银行、农村信用合作社等,都应参加存款保险。同时,参照国际惯例,规定外国银行在中国的不具有法人资格的分支机构以及中资银行海外分支机构的存款原则上不纳入存款保险,但对存款保险制度另有安排的除外。

从存款保险覆盖的范围看,既包括人民币存款,也包括外币存款;既包括个人储蓄存款,也包括企业及其他单位存款;本金和利息都属于被保险存款的范围。但金融机构同业存款、投保机构高级管理人员在本机构的存款,不在被保险

范围之内,这主要是为了更好地发挥市场机制的约束作用,防范道德风险。这也是国际通行做法。

问:存款保险的保费谁来交,按什么标准交?

答:存款保险的保费由投保的银行业金融机构缴纳,存款人不需要缴纳。存款保险实行基准费率与风险差别费率相结合的制度。费率标准由存款保险基金管理机构根据经济金融发展状况、存款结构情况以及存款保险基金的累积水平等因素制定和调整,报国务院批准后执行。各投保机构的适用费率,

则由存款保险基金管理机构根据投保机构的经营管理状况和风险状况等因素确定。

问:50万元的最高偿付限额是怎么确定的?

答:从国际上看,最高偿付限额一般为人均国内生产总值(GDP)的2至5倍。条例规定的50万元的最高偿付限额,是中国人民银行会同有关方面根据我国的存款规模、结构等因素,并考虑我国居民储蓄意愿较强、储蓄存款承担一定社会保障功能的实际情况,经反复测算后提出的,这一数字约为

山东省委原常委、济南市委原书记王敏腐败三部曲:

购不厌累 住不厌精 赌不厌多

2015年2月17日,山东省委原常委、济南市委原书记王敏因涉嫌利用职务上的便利为亲友经营活动谋取利益,在干部选拔任用、企业经营等方面为他人谋取利益,收受贿赂折合人民币2000余万元等问题,经中央纪委审议并报中共中央批准,决定给予王敏开除党籍处分;将其涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。

日前,面对记者,王敏述说了自己贪腐堕落的心路历程,“台上一套、台下一套,说一套、做一套,人前是人、人后是鬼……”王敏典型的“两面人”特质,耐人寻味,发人深省,其警示教育作用之大,值得每一个领导干部深思。

一面大讲纪律和规矩 一面仍不收敛不收手

王敏常常把“守纪律讲规矩”挂在嘴上,在检查考核市属部门党风廉政建设责任制、市委传达学习省委会议精神、全市领导干部学习贯彻党的十八届四中全会精神等会议上,一再大讲领导干部“要深刻理解和严守政治纪律的严肃性,时刻紧绷政治纪律和政治规矩这根弦”,可谓语重心长、情真意切。就在王敏落马当天,他在全市领导干部大会上作廉政警示教育报告的新闻,仍然充斥当地媒体的头版,甚至头条。这些报道无一例外地告诉读者,这是一个黑色幽默。

在不少济南干部看来,对“王敏落马”感到意外。他们认为,“王书记”慷慨陈词,紧扣“纪律和规矩”,“上连天线、下接地气”,这是他的一贯风格,没有“不对劲的地方”。

为了树立自己的形象,王敏将



相互关照

新华社发

许多纪律和规矩写在文章里,讲在会议上。说起用人,他讲“坚决整治跑官要官、买官卖官、拉票贿选和突击提拔干部等问题”;说到反腐,他讲“要始终保持查办案件的强劲势头,对腐败分子,不论涉及谁,都要一查到底、坚决惩处”。

这些义正词严的讲话,表面上热热闹闹,振振有词。但他内心深处,却视党纪如无物,就在十八大以来严惩腐败的高压态势下,依然不收敛不收手,顶风违纪。中央八项规定出台,特别是中央整治“会所中的歪风”通知下发后,王敏仍然置若罔闻,在2014年6月,借在中央党校学习之机,他潜入济南一家房地产公司总经理赵某在北京的会所吃喝玩乐。

在查扣王敏及其家人收受的钱物中,仅十八大以后收的购物卡就多达173张,占其收受购物卡总额近四分之三;收受商人、官员贿赂200余万元,占其受贿总额的

12.1%。

当“收”成了习惯,“要”也就顺理成章,毫无顾忌了。王敏时常向有“利益输送”的关系人索要钱物。仅十八大以来,他借到北京参加中央全会、“两会”等机会,多次给赵某打电话,明示暗示让其送钱。

一面大谈廉洁 一面大肆敛财

“一个班子,尤其是党委书记过不了廉洁关,就没有担当的资格”,“一个干部,能成长到局级,不容易。大家都不愿意他犯错误、挨处分,但一旦犯了错误,谁都不管了,有纪律在那儿放着!”王敏常在各种会议上大谈廉洁,“苦口婆心”教育干部。

他张口“廉洁”、闭口“清正”,迷惑了不少干部和群众。在他被调查后,很多干部觉得“不可思议”、

“怎么可能”,对他“落马”感到非常吃惊。

在山东,关于王敏的举报并不多。中央巡视组巡视山东时,接到有关他的问题反映也不集中。这是因为王敏有个所谓的“原则”,就是“兔子不吃窝边草”,在自己直接负责的工作范围,不帮人谋私利,以免搞得乌烟瘴气;不收下属的钱,以免买官卖官。

其实,这些都是王敏的“障眼法”。在表演的背后,他贪婪的一面表现得淋漓尽致。2005年,王敏结识济南一家房地产开发公司总经理赵某,从此拉开了相互利用、权钱交易的“二人转”序幕。

近十年来,在王敏的力挺下,赵某的生意顺风顺水,财源广进。基于为赵某提供了诸多便利,王敏向其索贿的底气十足,俨然把赵某当成了自家的“钱袋子”和“提款机”。赵某则对王敏“知恩图报”,先后向其行贿现金、房产、名人字画等钱物累计达人民币1800余万元。

一面严责身边工作人员 一面娇纵亲属子女

在同事眼里,王敏对下属以严厉著称,不接受下属的请托事项,不允许搞“乌烟瘴气”,对工作搞不上的地方和当事人毫不客气。其上一任秘书戚某跟着他干就是9年,有三次提拔机会,但王敏明确表态不能“特殊照顾”,直到2012年戚某才得以任用。他从来不允许秘书帮别人请托私事或者转送礼物,知道了他的脾气,时间一长,秘书也就不敢这么做了。

王敏事发后,戚某在配合组织调查时,哭着说自己已装修住房的时候,王敏还特意叮嘱他:“需要钱告

诉我,千万不要犯错误。”和一些领导干部拿秘书当作“心腹”,一腐俱腐,一损俱损不同,王敏对秘书管教显得特别严格。只是让戚某大感意外的是,就是这样一位平时“严于律己”的领导,背后却大肆敛财、追求享乐。

担任济南市委书记后,王敏曾在大会上明确讲,济南的干部不要去他家里。他不在家时有干部送了东西,他都马上退回去。一来二往,济南的干部就没人敢给他送了。然而,他的所作所为只是为了在身边工作人员和下属面前极力塑造一副清正廉洁的形象,而对家人他却娇宠纵容的另一副模样……

除济南以外的请托人给王敏行贿,他毫不避讳地当着家人的面收钱收物。一开始,家里人也担心,但王敏总是满不在乎地说:“这是朋友送的,都是正常交往,没有关系。”一来二往,家人也就对这些往来坦然受之,收钱的胆子也越来越大,收受的钱物也越来越多。

王敏不仅自己在生活上追求奢靡,还带领家人“有福同享”,步入了“购不厌累”、“住不厌精”、“赌不厌多”的腐败三部曲。

2005年,他主动将妻子介绍给赵某,并对赵某说,“你这个阿姨人很好,和她处不好的人肯定有问题。”心领神会的赵某对王敏妻子百般讨好,主动带其到北京、香港、澳门旅游、购物,从名牌衣服到名牌手提包,哪个好、哪个贵就买哪个。2008年,在王敏默许下,赵某为其女儿购买住房。赵某还多次带王敏妻子去澳门赌博,王敏妻子不用出赌资且“分红”。

为了让女儿一家过上所谓的幸福生活,王敏纵容女儿在赵某的公司长年吃空饷,并多次打招呼、铺路子,帮助女婿承揽工程牟利。

放纵妻子、女儿、女婿,整个家庭形成了以王敏为核心,夫妻联手、全家上阵、共同敛财的链条,陷入了“物质生活享乐化、精神生活颓废化、家庭生活逐利化”的泥沼。

(据《中国纪检监察报》)

如何辨别火碱羊头

对于如何辨别火碱加工的羊头、羊蹄,北京丰台区食药监局稽查大队的工作人员告诉记者,往往是外观越白的羊头羊蹄都是用强碱泡过的,并且表面的毛孔都看不清楚,而用传统火燎方法加工出的羊头、羊蹄表面有烟熏色,或有火烤的痕迹,购买此类食品的消费者不要只注意外观。

链接:工业火碱是什么?氢氧化钠,化学式为NaOH,俗称烧碱、火碱、苛性钠,为一种具有强腐蚀性的强碱,一般为片状或颗粒形态,易溶于水(溶于水时放热)并形成碱性溶液。火碱主要用于染料、人造丝、制铝、石油精制、棉织品整理、煤焦油产物的提纯,以及木材加工及机械工业等方面。

(据《法制晚报》)

泳池用刺激性氯消毒,抚触师无资质……

婴幼儿游泳馆 猫儿腻多

游泳馆宽敞明亮,臭氧消毒,浴巾一日一换,私教一对一,专业抚触师,促进宝宝血液循环、提高宝宝肌体免疫力……在一系列诱人的宣传下,即便是每次数百元不菲的价格,婴幼儿游泳馆还是得到了不少家长的青睐。

婴幼儿游泳馆真的如同宣传中说的那么安全和专业吗?近日,新京报记者暗访朝阳区西大望路婴乐士亲子游泳俱乐部,发现该俱乐部使用氯片对游泳池进行消毒,毛巾和浴巾难以做到一日一换洗,婴幼儿抚触师也非经过专业培训。

业内人士表示,婴幼儿泳池用氯消毒存在隐患,可能损害婴幼儿皮肤;抚触师不专业、毛巾和浴巾消毒不严格,也可能对孩子造成伤害。有律师认为,商家宣传如果与实际不符,则涉嫌虚假宣传,欺诈消费者。

卫生监督部门人士表示,目前婴幼儿游泳馆属监管空白地带,缺乏相应法规和统一标准,呼吁相关部门尽快出台相关标准,以规范行业有序发展,执法部门有法可依。

朝阳区西大望路金港国际内的婴乐士游泳亲子俱乐部,顾客盈门。

据了解,这家占地500多平方米的俱乐部,系北京婴乐士教育科技有限公司北京唯一的直营店,开设有婴儿亲子游泳、婴儿抚触、婴儿理发等服务项目。在费用方面,周期12个月的婴儿50次游泳卡价格为3980元,周期6个月的亲子12课时费用为4000多元。据一工作人员介绍,婴乐士在全国多地还有加盟店。

在对外宣传和介绍中,该店称泳池采用臭氧消毒,抚触师均为专业人员、使用的浴巾和毛巾每日消毒,但实际情况并非如此。



在婴乐士游泳亲子俱乐部,家长和教练带着孩子,在通过氯片消毒的池水中游泳。

泳池加氯不让家长知道

3月17日下午6时,婴乐士游泳亲子俱乐部结束了全天的营业。当天,共有12名婴幼儿来游泳,年龄最小的婴儿只有5个月。

待所有顾客离开后,俱乐部黄店长戴上红色塑胶手套和蓝色口罩,进入位于婴幼儿洗澡房间内侧的锅炉房。等到她从锅炉房出来时,遭到正在亲子游泳池内收拾东西的冯明浩泳教练的“抗议”。

“她(黄店长)是去给氯消毒,放氯片”,冯明浩透露,出于安全考虑,氯片每次只用四片,而且不能让家长知道。婴幼儿抚触师小芳称,锅炉房里有过滤循环器,黄店长将用于消毒的氯片投放进循环器,并通过循环器进入泳池。

然而,婴乐士在其对外宣传中称,他们采用铜银离子和臭氧消毒等消毒方式,泳区配有紫外线消毒设备。

“氯具有刺激性,多用于成人

游泳馆消毒,婴幼儿皮肤娇嫩,抵抗力弱,不可使用这种消毒方式。”中国婴幼儿游泳协会常务副秘书长曲丹表示,氯对婴幼儿的眼睛黏膜和皮肤都有伤害,“尤其婴幼儿在水中是睁开眼睛的,这会伤害孩子的角膜。”

曲丹介绍,婴幼儿游泳馆泳池不应在水中消毒,而应该在泳池内的放水完了之后,在池壁上消毒,最好是通过净化循环设置、射线消毒。

记者注意到,这家店的亲子游泳时长约40分钟左右,其中一项规定动作为潜水练习,婴乐士官方网站上也出现多幅婴幼儿睁着眼睛在泳池中练习潜泳的照片。据公开报道,去年8月,天津市人民医院收治多名患儿,均是在某游泳馆游泳后出现了不同程度的咳嗽、喘憋症状,经过检查怀疑是氯中毒,或泳池中消毒剂造成的刺激反应。

“专业抚触”全凭自己摸索

经查询,这家店在网络上发布有招聘婴幼儿抚触师的广告,记者随即前往应聘。而此前以顾客身份咨询时,该店称店内从事抚触工作的均为专业婴幼儿抚触师。

在两轮面试中,店长黄女士和另一管理人员高女士,均询问是否有照顾婴幼儿的相关经验,当得知并未从事过婴幼儿抚触方面的工作时,两人都表示对待孩子有耐心即可,抚触知识可以跟着有经验的抚触师学习。

面试“过关”,记者即成为一名婴幼儿抚触师。在此过程中,店方也并未要求出示健康证。

之后记者发现,该店并未对抚触师进行过专业培训。“(婴幼儿抚触师)这个行业没有专业的,都是自学。”闲时,店内唯一有多年抚触经验的工作人员小欣,会给店内其他抚触师示范婴幼儿抚触的动作。

“我到店里第三天就开始给孩子洗澡按摩了。”大学学的是动物养殖专业,3月初刚进入这家店当抚触师的小芳也在给记者传授“经验”,先找家长事先,年龄大的孩子自己学着操作练习,“如果有家长问是不是专业抚触,就往好里说,从业时间上,也往久里说。”

毛巾浴巾一周洗两次且不消毒

3月21日下午,1岁左右的女童宝宝来店里游泳,宝宝的爷爷奶奶对发黑的游泳池内壁不满,在宝宝下水前用毛巾包裹身体时,其奶奶拒绝使用店内的毛巾。

小芳向顾客介绍,该店婴幼儿使用的浴巾和毛巾一天一洗。黄店长也称,毛巾与浴巾每日消毒。

然而记者暗访发现,该店浴巾和毛巾基本上每周洗涤两次,且并没有进行过消毒。

对此,曲丹并不认可该店的做法:“重复使用的毛巾和浴巾容易滋生细菌,孩子使用后容易产生皮肤上的疾病,所以婴幼儿游泳馆使用的浴巾和毛巾要一人一换,换下来后清洗和消毒才能再次使用。”

“负责人生病了,我只是代管。”新京报记者就上述问题向黄店长求证时,她否认使用氯消毒。

不过北京婴乐士教育科技有限公司给出了不同的答案。就使用

氯消毒的情况,公司负责人李清平昨日回应,他们曾就此咨询过专业人士,“也不是不能放,只要按照设备和供应商的要求不超标就行。”当被问及每天四片是否适量,李清平表示“现在不方便说”。

李清平同时称,对婴幼儿游泳馆的抚触师,目前并没有要求。我们只能说让客人满意,让客户知道我们真正在做服务。”

西大望路的店目前没有卫生许可证。卫生监督部门来看过,也提过要求,正在考虑去办。

而对于正方并不符合实际的宣传,北京泽永律师事务所主任王永杰表示,消费者在消费时享有知情权,商家在向消费者介绍相关情况时故意隐瞒或夸大事实,涉嫌虚假宣传和欺诈消费者。

(文中小芳、小欣、宝宝均为化名) (据《新京报》)

近日,记者暗访发现河北有村民用火碱加工羊头、羊蹄。人食用后易损伤胃肠黏膜

专家教你如何辨别火碱羊头

近日,有读者向《法制晚报》举报称,距离北京200公里的河北定州台头村,有人利用工业火碱加工羊头、羊蹄焯毛,并将火碱羊头、羊蹄运到北京的市场批发销售。

暗访 烫过的羊蹄不能徒手摸

3月23日上午9时许,《法制晚报》记者与某食品厂采购员,以采购羊头、羊蹄的名义,与举报者

杜先生一道来到台头村东的加工点。

该加工点是一个农家院,院子里搭着棚子,棚子下面摆放着3口大锅,靠院门处有一个齐腰高的灶台,灶里燃着火,灶上是一口直径约1米的大锅,锅里是冒着热气泛着泡沫的黄色液体。

距离灶台不远处,靠柱子竖着一个敞口的白色编织袋,袋子上面标着“CAUSTIC SODA 99%”的英文,其中文译名为“片碱99%”。(注:片碱99%用途

级别属工业级)

院子里有两个男人,岁数稍大点儿的姓孙,岁数小的姓李。孙某称,他们刚刚“烫”完500来斤羊头,接下来还会再“烫”羊蹄。

烫羊蹄时,由于不停搅动锅中的热水火碱水,散发出的气味非常呛人,刺激得人眼泪直流。

与《法制晚报》记者同去的某食品厂采购员,看到刚刚“烫”完放在地上的羊蹄又白净又光滑,就想拿起看看,立刻被青年男子制止。青年男子说,虽然用清水

冲洗过了,可上面仍残留着火碱,不能徒手摸,要摸必须戴上橡胶手套。

专家: 食用有何危害?

中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授何计国介绍,于工业火碱的腐蚀性很强,如果后期处理不好,食品有残留火碱,人在食用后,直接损害最大的就是容易损伤胃肠黏膜。

(据《法制晚报》)